

多地漫畫家畫出心聲
用筆力撐《查理》



《查理》遇襲慘劇引人反思

新聞自由踩紅線 爭議「筆」下

法國《查理周刊》遇襲，分析相信是與它多次刊登嘲諷伊斯蘭教的內容有關。雖然多國傳媒界和民間輿論紛紛聲援《查理》、力撐新聞和言論自由，但即使在西方社會，亦有聲音質疑雜誌內容經常踩界，屢屢冒犯穆斯林，或是今次慘劇的成因之一，尤其近年全球恐怖主義活動猖獗，新聞自由是否應劃「紅線」再掀爭議。

巴黎恐襲案槍手闖入雜誌社後沒即時大開殺戒，而是走到雜誌編輯和作者正在開會的會議室，叫出目標名字後逐一殺害，反映襲擊不僅精心策劃，而且是針對個別傳媒工作者。擁護言論自由的人士譴責襲擊是要嚇怕全球各地的記者，並指近年接連有新聞工作者遇襲，反映這已成為恐怖組織的策略之一。

法陷兩難 美對刊登內容有保留

《查理》內容一向被指界及低俗，嘲諷對象不只是伊斯蘭教，還包括法國極右政黨、天主教會、猶太人、以色列及巴勒斯坦人。這把法國政府置於兩難境地，一方面要維護新聞自由，另一方面亦擔心會觸怒大批信奉伊斯蘭教的國民。

2006年時任法國總統希拉克便曾抗議《查理》報道內容。2012年美國駐利比亞領事館遇襲後，《查理》再刊登嘲諷伊斯蘭教的漫畫，被法國外長法比尤斯警告不要「火上澆油」；美國白宮對言論自由表示支持的同時，亦對雜誌刊登相關內容的決定有保留。

今次恐襲受害者之一，《查理》出版總監兼漫畫家沙博尼耶在2012年受訪時，曾為雜誌刊登嘲諷伊斯蘭教先知穆罕默德的漫畫辯護，強調這是法國法例保障雜誌社的言論自由，又稱「不會怪責穆斯林不欣賞他們的漫畫」。

嘲諷與言論自由解讀不同

不過對於穆斯林社群，《查理》卻是嚴重冒犯伊斯蘭教，他們對雜誌褻瀆穆罕默德感到怒不可遏，有穆斯林團體更把《查理》告上法庭。美聯社分析，「嘲諷自由」和言論自由的分野，在不同國情和文化下有不同解讀，例如瑞典雖崇尚言論自由，但亦立法把「仇恨言論」列為刑事犯罪。不過有人認為，以嘲諷手法描寫荒謬的事，也是新聞自由的重要組成部分。

■美聯社/
英國《金融時報》

■沙博尼耶曾強調出版漫畫是法例保障的言論自由。
法新社

遇害總監：寧站着死去 不要跪下求生

遇害的《查理周刊》出版總監兼漫畫家沙博尼耶，是法國知名政治嘲諷漫畫家，他長期面對死亡威脅，包括2013年被恐怖組織「基地」列入十大通緝目標，但未有因而退縮，更多次公開為《查理》刊登的漫畫辯護。沙博尼耶曾表示：「我不怕遭到報復，我沒孩子，沒妻子，沒車，沒借貸。這樣說或許聽起來有點自大，但我寧願站着死去，也不要跪下求生。(I prefer to die standing than living on my knees)。」

沙博尼耶與其他同在今次恐襲中遇害的漫畫家一



沙博尼耶(右下)是「基地」十大通緝目標之一。網上圖片

樣，長期堅持作畫嘲諷權力與宗教的荒謬之處，屬基本自由與言論自由的重要部分。他曾向德國《明鏡》周刊表示，對雜誌可能引起的反響不感到害怕，稱「極端分子不需要任何藉口」，又認為雜誌「只是嘲諷個別伊斯蘭極端主義」。

沙博尼耶直率敢言，2011年《查理》總部被燃燒彈襲擊，他事後批評攻擊是對自由的挑戰，又稱「這些白痴極端分子」並不代表法國的穆斯林人口。面對死亡威脅，沙博尼耶處之泰然，曾笑稱自己在巴黎「被單車撞到的機會遠高於被刺殺」。

■英國廣播公司/MSNBC

《金融時報》批《查理》愚蠢 評論員斥冷血

《查理周刊》遇襲後，全球新聞界幾乎一面倒譴責極端分子並聲援《查理》，不過英國《金融時報》前日刊出評論文章，形容《查理》以伊斯蘭教先知穆罕默德開玩笑的行為愚蠢，評論引起公眾批評。

文章由《金融時報》歐洲分社編輯巴伯撰寫，指法國在北非的殖民主義歷史，令法國的穆斯林人口與政府關係緊張，但《查理》多年來不斷「愚蠢」挑釁伊斯蘭教，他又形容《查理》及2005年刊登諷刺穆罕默德漫畫的丹麥《日德蘭郵報》欠缺常識。

文章掀起極大爭議，有《金融時報》評論員批評文章「最冷血及涼薄」，更有網民要求解僱巴伯。《金融時報》在昨日的印刷版刪除「愚蠢」字眼，並刊登另一篇文章，澄清該報捍衛新聞自由及諷刺宗教的權利。

■英國《金融時報》/法新社

「計時炸彈」一爆再爆

李鍾洲

法國《查理周刊》遭血腥恐襲，兩名疑犯原來曾牽涉中東極端組織，今次犯案顯然經精心策劃，有明確殺人目標和逃亡方案，有別於近年西方頻頻出現的自殺式「獨狼」襲擊，但執法部門對兩兄弟似乎疏於防範，多少反映了反恐措施再嚴密也好，也難防漏網之魚，這些有潛在恐襲圖謀的「計時炸彈」正一顆顆地引爆。

今次襲擊不尋常之處，在於兇手沒使用炸彈，也沒戰鬥至死，而是犯案後有計劃地逃去，這與過往「基地」組織恐襲模式明顯不同。如今焦點落在疑犯賽義德和謝里夫兄弟身，他們是阿爾及利亞移民後裔，謝里夫有極端宗教主義傾向，源於不滿美軍入侵伊拉克，他曾牽涉極端活動而入獄，獲釋後卻繼續與恐怖分子來往，並可能曾接受專門的恐襲訓練。

加拿大、澳洲和歐洲相繼發生恐襲，都令人想起急速崛起的「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」ISIL。ISIL固然有其號召力，但在恐怖組織「碎片化」、恐襲「個人化」的趨勢下，恐怖組織往往退居次要角色，更多是出於施襲者自身原因，其中歐洲移民自身的困境不可忽視。

歐洲毗鄰動盪的中東，隨着動盪局勢升溫，進入歐洲的移民數目屢創新高。他們本來想尋求更好的生活，得到的卻是經濟不景、失業貧困、歧視和偏見。早前德國爆發大規模反移民右翼運動，反映族群關係愈趨緊張。

對生活心灰意冷的少數族裔，被推向極端主義的不歸路。賽義德和謝里夫兄弟在法國出生長大、操純正法語，但思想和意識形態抗拒西方那一套，更傾向於極端主義、同情恐怖分子。這不是個別例子，而是移民政策和社會融合問題下的大趨勢。

今次巴黎恐襲發生後，國際激進主義研究中心主任諾伊曼形容「歐洲面對危險時刻」。這並非誇大其辭，當全球目光落在法國之際，涉嫌發動2013年波士頓馬拉松爆炸案的焦哈爾，亦將接受審訊。從美國到法國，反恐、移民問題、經濟不景、右翼崛起的政經和社會矛盾交織，危機已深深植根於整個西方社會。



美媒避轉載褻瀆漫畫 免踩界

《查理周刊》遇襲後，美國多間報章及通訊社均沒轉載《查理》諷刺伊斯蘭教先知穆罕默德的漫畫，以免冒犯穆斯林。

《紐約時報》沒刊登漫畫，發言人羅茲接受傳媒查詢時表示，該報編輯「經仔細考慮」，認為透過描述漫畫內容，足以讓讀者理解事件來龍去脈；《費城詢問報》編輯馬里莫更表明，漫畫侮辱數以千萬計的穆斯林，任何情況下均不會刊登。

■路透社

美青年毒駕撞警車 大喊「我要殺警」

美國紐約市前晚再發生襲警案，一名男子在霍蘭隧道入口駕車撞向一輛警方巡邏車，巡邏車右側車尾被撞毀，警員及時避開未有受傷，並當場拘捕疑犯，後者被捕時激烈反抗，自稱吸食了毒品，並兩次大喊「我要殺死警察」，警方在他的車內檢獲大麻。

24歲疑犯卡什前晚8時在霍蘭隧道入口附近高速駕駛，一度駛入消防車道，之後加速撞向在隧道巡邏的警車，其後被捕。當局起訴他襲警罪。卡什案底累累，2年前曾毆打女友及兒子被控襲擊，另曾干犯刑事毀壞等罪行。

刀男扮女人買機票 襲警遭擊斃
另外，俄亥俄州一名男子前日在機場違例泊車及企圖用女性身份證購買機票，警員到場時，他突然揮刀襲警，警員開槍還擊，男子中槍後企圖攻擊另一警員，最終被其他值勤警員連開數槍擊斃。當局正調查他的背景及使用假證的動機。

警方事後在死者身上搜出多把刀，又在他的車上發現可疑物品。警方指死者是當地居民，沒證據顯示事件涉及恐怖主義。

■美聯社/《今日美國報》/
霍士電台/《紐約郵報》



卡什(小圖)開車撞向警車而被捕。網上圖片

就業數據佳 美股中段飆285點

美國勞工部昨公布上周首次申領失業救濟人數回落至29.4萬，4周平均則跌至約29萬人，徘徊歷史低位，市場並憧憬歐央行月底推出量化寬鬆(QE)，刺激美股急升。道瓊斯工業平均指數中段飆285點，升285點；標準普爾500指數報2,059點，升33點；納斯達克綜合指數報4,729點，升79點。

歐股全線向好。英國富時100指數收報6,569點，升150點；法國CAC指數報4,260點，升147點，升幅3.59%；德國DAX指數報9,837點，升319點，升幅3.36%。意大利股市升超過3%。

聯儲局議息會議紀錄反映局方對美國經濟復甦樂觀，刺激美元走強，美匯指數一度升至92.52的9年新高。

■路透社/美聯社

王子度假裸女相陪

英國安德魯王子捲入美國富商愛潑斯坦性奴案，一名自稱安德魯舊友向《泰晤士報》爆料，指安德魯一向口沒遮攔，經常失言開罪女性，但朋友間均不相信他涉及性侵犯，認為他只是「不懂擇友」。《每日郵報》前日刊登多張安德魯有美相伴的照片，包括2001年他與愛潑斯坦在泰國布吉一艘遊艇上曬太陽，同場有數名赤裸上身女子。



2001年安德魯與數名赤裸上身女子在遊艇上曬太陽。網上圖片